

卫计委鼓励单位恢复托儿所 沪部分企业已在探索

女员工带宝宝上班成企业福利

随着“实施全面两孩政策”的推广,孩子的照料和入托问题再度成为众议的热点。近日,十二届全国人大四次会议记者会上传出的“卫计委鼓励女职工集中的单位恢复托儿所”的说法引来网友热烈呼应。事实上,早在今年上海“两会”期间,市妇联就提交了相关提案。昨天,青年报记者了解到,申城至少已有两家企业在试点企业亲子园和宝宝房的做法。

青年报首席记者 范彦萍



沪江网宝宝房建成后广受员工好评。

受访者供图

沪江网:建“宝宝房”受女员工好评

带着宝宝去上班,这不是梦话。早在数年前,位于浦东软件园的沪江网就为员工辟出了一间宝宝房。宝宝房的面积并不大,约有二三十平方米,但里面做了精心布置。地上铺着带卡通图案的地垫,地垫上放着滑梯、秋千、轨道车、翘翘板、摇摇马和摆满玩具的小桌子、小椅子等。

谈及开设宝宝房的初衷,该公司侯小姐(化名)介绍说,大部分员工的年龄在28~30岁,正处于婚育年龄段。为了解决公司职工子女托管问题,并对双职工子女“没人带,无人管”的社会现状提供新的启发,因此公司斥资几十万元在办公楼里建立了宝宝房,给予公司的妈妈们“带着孩子来上班”的亲子福利。

侯小姐透露说,这几年,公司的员工数量突破了千人,宝宝房的利用率相较前几年更高了。每逢寒暑假或幼儿园放假,宝宝房里就会举行亲子夏令营。与传统的企业托儿所不同,宝宝房作为员工福利不收取任何费用,上海的用人成本很贵,宝宝房

是为“沪二代”准备的,体现了公司对员工的关怀。“只要员工家里没人带孩子,就可以带着宝宝一起来上班,孩子由宝宝房的老师帮忙照顾,员工中午可以带着宝宝一起去吃饭,晚上下班便接他们回家。我们把房内的孩子根据他们就读幼儿园还是小学低年级分成两个班,让专门的老师带孩子们做作业。”

对于公司专属的宝宝房,该公司的员工小倩(化名)的评价很高。小倩和先生都是新上海人,双方老人无法来沪照顾第三代,请保姆带也不放心。公司的宝宝房解决了像她这样的双职工家庭的后顾之忧。

那么宝宝房与托幼机构有何区别呢?在侯小姐看来,后者需要经教委认可,获得相关资质,而前者只是公司的免费福利。“有的互联网公司已经有上万人规模的员工,但我们现在的员工数量还没那么多。理论上,宝宝房的设立主要是为了缓解寒暑假宝宝没人带的尴尬。”

携程:“悄悄”建亲子园生怕不规范

今年2月18日,携程网开始试运行企业幼托机制,由于涉及资质等各方面原因,机构的开张经历了一波三折,甚至被“叫停”。青年报记者昨天致电该公司公关时,对方也是三缄其口。

“我们公司共有3万多名员工,其中上海就有1.5万多名,很多夫妻两个都是我们公司的。考虑到孩子3岁之前,员工带孩子不方便,公司就成立了一个亲子园,引进第三方教育机构管理。这可能是上海互联网公司的第一家企业幼托机构吧。”该公司知情人士吴小姐(化名)介绍说。

据参与亲子园筹建的Jack(化名)透露,亲子园去年年底开始筹建,面积有800多平方米。试运营期间首批接收了20多名孩子,园内的几

位老师都是外聘的,具体课程由老师来设置。“主要是我们考虑二孩政策后,员工的孩子会增加。从实际解决员工面临的现实困难。”

Jack介绍说,由于孩子多,场地小,具体的入托方案还在讨论中。不过,试运营期间暂时没有设置门槛,预计本月底会正式开放。亲子园开放后,员工可以带着孩子上下班,和自己的工作时间同步。“目前,亲子园在逐步规范中,近期相关同事在和教育部门沟通,他们对亲子园的开办开展指导。”

青年报记者随后找到了在该园上班的宋老师,她表示不便接受采访。该机构对口的长宁区教育局的相关人士也婉拒了本报的采访,只是表示正在开展指导。

[专家分析]

突破政策瓶颈 解决女员工后顾之忧

“早些年,我们是有企业托儿所、幼儿园的,很多职工的孩子都在那里长大。后来为何取消是因为实施了独生子女政策,孩子越来越少。”市政协委员、社科院青少所所长杨雄分析说,两孩政策放开后,连卫计委都表态支持女职工集中的单位恢复托儿所。“我觉得未来可能会出台针对企业、事业单位的相关政策。”

杨雄介绍说,越来越多的企业都希望办针对在职职工的托儿所,但办不下来,主要问题症结在于有关部门不批。如卫生部门对托儿所的餐饮、消毒等有要求,消防则关心场地的消防设备是否达标,教委则关心企业托儿所聘请的老师是否具备教师资格等。

“我觉得这些问题都可以克服。”杨雄支招说,作为企业托儿所,可以积极申请卫生许可证,招聘卫生老师,也可以招聘有资质的幼教老师。此外,由于一家企业的员工孩子可能不多,未必要一家企业承办托儿所,托儿所完全可以开在社区里。

[市妇联提案]

建立完备的 托育公共服务体系

今年上海“两会”期间,市妇联曾提交了《关于完善托育公共服务,健全托育公共服务体系的建议》的提案。该提案的数据显示,2014年“单独二孩”政策实施以后,上海有90%的处于婚育期的女性符合单独或单独的政策,但申请二孩的比例不足5%,实际生育的比例更低。市妇联相关负责人表示,现行托育公共服务的不足也是影响人们生育行为的重要原因之一。若能够建立完备的托育公共服务体系,帮助家庭解决育儿的后顾之忧,对于提高社会生育率具有重要的推动作用。

■都市脉搏

市征兵办发布 网上兵役登记通告

本报讯 记者 刘昕璐 市征兵办昨天发布2016年本市范围内适龄公民网上兵役登记的有关事项通告。

此次参加网上兵役登记的对象范围包括:

(1)凡具有本市部属、市属全日制公办普通高等学校、民办普通高等学校和独立学院学籍,年满18至22周岁(1994年1月1日至1998年12月31日期间出生)的男性在校生成和年龄不超过24周岁(1992年1月1日以后出生)的男性毕业生。

(2)凡具有本市常住户籍、年满18至22周岁(1994年1月1日至1998年12月31日期间出生)的男性公民(不含本市高校在校大学生和应届毕业生)和12月31日前年龄不超过24周岁(1992年1月1日以后出生)的普通高等学校男性毕业生。

程序方法上,一是参加网上兵役登记和应征报名。“全国征兵网”已于2月1日正式开通,网上兵役登记、应征报名和政策咨询工作已全面展开。根据有关规定要求,于6月30日前,所有适龄公民均须自行登录“全国征兵网”(网址: <http://www.gfbzb.gov.cn>),填写兵役登记和应征报名信息(包括本人姓名、公民身份证号码、家庭住址、参军意向等基本信息),根据网上提示打印《男性公民兵役登记/应征报名表》;符合参军基本条件的高等学校在校生成和毕业生,还须打印《大学生应征对象登记表》、《应征入伍高校学生补偿学费代偿国家助学贷款申请表》。二是参加现场确认和初检初审。根据各区(县)征兵办和各高校的时间安排及规定要求,所有适龄公民应到指定地点参加现场确认和初检初审。

沪17所高校 新增37个专业

本报讯 记者 刘昕璐 教育部最近公布2015年普通高校本科专业备案或审批结果,沪上17所院校共新增37个专业:包括上海交通大学的法语、华东理工大学的软件工程、华东师范大学的音乐表演、上海外国语大学的匈牙利语、上海大学的影视摄影与制作等。

此次,“2015年度普通高等学校本科专业备案和审批结果”,总共包括“新增备案本科专业”、“新增审批本科专业”、“调整学位授予门类或修业年限专业”和“撤销本科专业”名单。

根据公布的名单显示,2015年共有2113所高校新增备案本科专业309门,其中大学新增数量最多的10门专业依次是电子商务、物联网工程、网络与新媒体、工程造价、金融工程、商务英语、数字媒体艺术、软件工程、翻译和机械电子工程。除了新增备案本科专业,同时还公布了112所高校的51门新增审批本科专业,其中“新专业”23门。